

自由式滑雪世锦赛再夺冠军

“雪上公主”锚定冬奥

本报记者 刘 峤

近日，在美国阿斯本举行的自由式滑雪世锦赛上，17岁中国选手谷爱凌状态出色，在坡面障碍技巧和U型场地项目上问鼎，并闯入大跳台项目决赛，成为首位在同一世锦赛上获得坡面障碍技巧和U型场地金牌的运动员。

从青奥会到世界杯、世锦赛，自称“青蛙公主”的谷爱凌连连创造惊喜，俨然成为自由式滑雪赛场的“雪上公主”。北京冬奥会渐近，谷爱凌距离自己的下一个目标也越来越近了。



谷爱凌展示奖牌。新华社发

带伤作战

世锦赛前，谷爱凌在训练中意外受伤，造成右手骨折和拇指韧带撕裂。尽管并不影响参赛，但右手的伤势让她无法在比赛中使用雪杖。

带伤作战给谷爱凌的心理状态带来不小的挑战。率先举行的U型场地预赛，谷爱凌在8名晋级选手中名列第七。赛后接受采访时她也表示，预赛的成绩一度让自己的信心有些动摇。

不过，进入决赛后，渐入佳境的谷爱凌没有再给对手机会。决赛第一轮，她便拿到全场最高的93.00分，无论在动作难度、腾空高度、动作多样性还是完成质量上的表现都堪称完美。随后两轮，谷爱凌同样依靠稳定发挥拿到92.50分和89.00分，毫无悬念地夺得冠军。

两天后的坡面障碍技巧决赛，在大风天气影响下，参赛选手失误频频。谷爱凌也在第二滑中不慎摔倒。不过，越战越勇的谷爱凌同样在第一滑中就奠定了胜局，凭借在道具区的出色表现拿到全场唯一的“80+”——84.23分的成绩比名列第二的瑞士选手马蒂尔德·格雷莫高出7分。

“即使不能用雪杖，我也能滑得很好！”谷爱凌说，带伤作战拿到冠军，这让她十分骄傲。“我对自己克服压力、克服自我怀疑的能力更有信心了。”

本届世锦赛结束后，谷爱凌将留在阿斯本，继续参加接下来的世界杯分站赛。距离北京冬奥会还有不到一年的时间，为了抓住难得的大赛机会，谷爱凌选择保守治疗伤势。这个赛季结束后，她将进行X光和核磁共振检查，以便决定是否需要进行手术。

世锦赛上披荆斩棘，年轻的谷爱凌不断刷新中国雪上项目的新纪录——两项世锦赛冠军都是“零的突破”，“双金王”的成绩也让谷爱凌超越或追平了空中技巧选手韩晓鹏、徐梦桃、程爽、齐广璞，仅次于获得3枚世锦赛金牌的李妮娜。

锋芒毕露

从2019年正式“报到”、代表中国参加自由式滑雪比赛以来，谷爱凌迅速在中国掀起了一阵“雪上旋风”。

2020年瑞士洛桑冬奥会上，谷爱凌获得大跳台、U型场地项目金牌，并在坡面障碍赛上夺得银牌；随后的世界杯卡尔加里站，她先是在U型场地比赛中夺得冠军，紧接着又在次日的坡面障碍技巧项目中再获一金，成为历史上首位在世界杯同一场地“背靠背”夺得冠军的自由式滑雪选手。

去年疫情期间，谷爱凌一度无法和教练会合。不能去健身房，她就坚持在家做自重训练，并坚持跑步。作为“应届毕业生”，谷爱凌甚至还在转场训练时，“忙里偷闲”地于

瑞士参加了“美国高考”(SAT)，并以1580分(满分1600分)的好成绩拿到了梦寐以求的斯坦福大学录取通知书。

连轴作战、身兼多项，谷爱凌一次次地挑战极限，也一次次地书写历史。今年1月举行的世界极限运动会X Games冬季赛上，谷爱凌在不到24小时的时间里参加了3项比赛，并收获两金一铜，成为第一个首次参加该项比赛便夺得2枚金牌的女子选手。

每一次谷爱凌出现在赛场上，她就会创造历史——国际雪联曾这样评价谷爱凌。更难能可贵的是，作为“三项全能”选手，谷爱凌在3个项目(U型场地、坡面障碍技巧、大跳台)中均保持着较高的竞争力，很多人已经将她看作是目前世界上最优秀的女子自由式滑雪运动员。

值得一提的是，谷爱凌的每个冠军都有十足的含金量。X Games坡面障碍技巧赛上，平昌冬奥会该项目前三名选手——来自瑞士的赫夫林、格雷莫和英国人阿特金——全部亮相，但谷爱凌仍日力压强敌夺冠。

“我想做一位‘全能选手’，参加每一个项目的比赛都很重要。”谷爱凌说，“我不想只被称作U型场地选手或者坡面障碍选手，我只是想做一位‘滑雪选手’。”

创造历史

在世锦赛和世界杯赛场争金夺银之后，谷爱凌的下一个目标就是在“家乡”举行的北京冬奥会。

谷爱凌的母亲是北京人。从两岁开始，每到暑假，母亲都会把谷爱凌带回北京，这让她有了一口地道的“京片子”。当有机会代表中国参赛时，谷爱凌毫不犹豫地做出了选择。

“冬奥会对于中国有很重要的意义。能够走上这样的舞台，并且有机会去鼓励女孩和



谷爱凌在比赛中。

资料照片(新华社发)

青少年参与滑雪，我感到非常幸运。”谷爱凌说，希望用自己成功的经历鼓励更多年轻人参与滑雪运动。她也希望成为中美两国沟通的桥梁，用体育这一世界共通的语言，搭建起两国冰雪爱好者理解、交流的渠道。

为了备战北京冬奥会，除了高频度的训练和参赛之外，谷爱凌也在学业上作出了“妥协”。2020年，她选择提前一年完成高中学业，并推迟一年进入斯坦福学习，把所有的时间都留给自己的冬奥会梦想。

对中国雪上项目而言，谷爱凌的横空出世，填补了自由式滑雪项目上的空白。在此前，自由式滑雪空中技巧项目是中国雪上项目在冬奥会为数不多的夺金点之一。2006年意大利都灵冬奥会，韩晓鹏在男子空中技巧

项目上夺金，这也是中国雪上项目迄今为止的唯一一枚冬奥会金牌。

对谷爱凌而言，如果能够在2022年北京冬奥会上“全勤”参加坡面障碍技巧、U型场地以及大跳台3个项目，无论最终能否夺金，都将为中国雪上项目书写新的历史。

“对我个人来说，我的目标就是赢得北京冬奥会冠军，这是无可置疑的最高荣誉，也是对我在这项运动中付出所有努力的最好奖励。”谷爱凌说。

冬奥足音

关注东京奥运会

东京奥运会火炬接力将如期举行

据新华社电(记者王子江)东京奥组委3月15日宣布，奥运会火炬接力将在3月25日如期举行，但开幕式不对普通观众开放，表演活动也将简化进行。

据透露，火炬接力开幕式将在2011年遭受地震、海啸和核泄漏三重打击的福岛举行。开幕式将从上午9时开始在福岛的日本

国家足球训练中心举行，这里曾经在10年前的灾难中被改造成救助中心。

开幕式正式开始之前，福岛当地的居民和小学生将举行文艺表演，之后，日本女足成员将用去年3月在希腊点燃的圣火点燃第一棒火炬，为期121天、遍及日本47个都道府县的火炬接力正式开始。

中国女篮 公布奥运集训大名单

本报电(记者刘峤)中国女篮国家队近日公布东京奥运会集训大名单，邵婷、韩旭、李月汝等18名球员入选。

具体名单如下：李一凡、潘臻琦(北京)、李梦(辽宁)、武桐桐(山西)、李缘、王思雨、孙梦然、杨衡瑜(山东)、王佳琦(浙江)、张茹(河南)、王雪朦(湖南)、邵婷(四川)、黄思静、杨力维、李月汝(广东)、韩旭(新疆)、唐子婷、刘

禹彤(北师大)。

在去年2月举行的奥运会资格赛中，中国女篮三战全胜，获得东京奥运会入场券。东京奥运会小组赛分为三组，每组4支球队，每组前两名以及两支成绩最好的第三名球队将晋级八强。中国女篮与澳大利亚、波多黎各和比利时队同处C组。中国女篮将在7月27日对阵小组的首个对手波多黎各队。

中国帆船 获诺卡拉17级参赛资格

据新华社电(记者公兵)中国帆船帆板运动协会消息：2021诺卡拉17级亚洲帆船锦标赛暨东京奥运会资格赛于3月1日至6日在上海淀山湖举行，中国选手杨学哲/胡笑笑获得冠军。日前，世界帆联宣布，中国凭借本场比赛的冠军取得东京奥运会诺卡拉17级参赛资格。

杨学哲/胡笑笑是由上海美帆游艇俱乐部和中帆协共同组建的诺卡拉17级国家集训

队队员。为实现东京奥运会参赛目标，2017年底，中帆协和上海美帆达成合作，在上海美帆高水平高速帆船职业队基础上共同组建诺卡拉17级国家集训队。

截至目前，中国已获得东京奥运会10个帆船项目的7个参赛资格，分别为男、女帆板，男、女470，女子激光雷迪尔级，芬兰级和诺卡拉17级。

中国击剑 获女子佩剑奥运门票

据新华社电 国际剑联布达佩斯佩剑世界杯、东京奥运会佩剑项目最后一站积分赛14日展开团体赛争夺，中国女子佩剑队虽然成绩不甚理想，但最终仍依靠其他队伍的成绩获得了奥运门票。

本站比赛是国际剑联赛事因新冠肺炎疫情停摆后的重启之战，中国队男子佩剑团体已无希望争夺奥运资格，而女队则更多的要

看他人脸色。

中国女队此役出师不利，首轮失利后意外无缘16强。好在匈牙利队此役在1/4决赛中不敌意大利队淘汰，至此中国女佩剑锁定奥运席位。

获得团体资格的同时，中国女佩剑也自动拿到了3个人赛奥运资格，许英明将作为男队的“独苗”，参加奥运男佩个人赛。



攀岩课堂

近日，浙江省杭州市临安区高虹镇开展春耕计划活动，组织志愿者为孩子送上攀岩课堂。从2019年开始，该镇结合村景区建设攀岩体验馆，组建攀岩专业教练团队、采购专业装备，并成功举办多项攀岩比赛。

图为攀岩教练向孩子们讲解攀岩要领。杜静伟摄(人民视觉)

白俄罗斯青少年迷上中国象棋

据新华社电(记者魏忠杰、李佳)白俄罗斯中国象棋协会近日举办大中小学中国象棋锦标赛，吸引了近50名6岁到27岁的选手参加(右图)。

当天的比赛在白俄罗斯国立经济大学举行，举办这一活动的目的是培养白俄罗斯青少年对中国象棋这一中国非物质文化遗产的兴趣，在当地发展与推广中国象棋运动并通过下象棋提高年轻一代对于中国语言文化的兴趣。比赛分不同年龄、不同性别的9个组别举行，比赛得到了白俄罗斯国立大学孔子学院的大力支持。

白俄罗斯象棋协会主席科尔钦斯基在赛后举行的颁奖仪式上表示，这是白俄罗斯首次举办如此规模的象棋比赛，在新冠肺炎疫情下举办这一赛事殊为不易，希望比赛的举办有助于吸引更多的人喜欢中国象棋。

白象棋协会执行秘书卡斯帕罗维奇向记者介绍说，近年来随着白俄罗斯与中国关系的不断发展，当地人对学习汉语和了解中国文化的兴趣持续提高，因此也有越来越多的青少年学生喜欢上了中国象棋。他说，目前仅明斯克市就有十多所中学开设了象棋兴趣班，吸引着不少学生定期参加。近年来，随着该象棋协会及其他有关方面的推广努力，当地有越来越多的青少年学生开始喜欢中国象棋。



据了解，白俄罗斯象棋协会成立于2017年，定期在明斯克中国文化中心、当地各高校和中学举办不同规模的中国象棋比赛，在当地学生中推广并普及这一智力运动。